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=1．0x10-6mol

因为n(Na+)+n(H+)=n(A-)+n(OH-)

所以n(A-)=凡(Na+)十凡(H+)一凡(OH-)一n(Na+)一儿(OH．)

=1．0x10一tool一3．OxlO。6mol=9．7xlO。5tool

5对完全双水解的理解

学生觉得双水解不可捉摸，是因为没有弄清楚

发生完全双水解的条件。为什么在水溶液中NH4+与

2-xNH4+与C032一(或HC03-)双水解不能完全，而A13+与

S2。、A13+与C032一(或HC03一)、A13+与A102-双水解却能完

全呢?区别的关键在于生成的两种弱电解质在浓度

增大时能不能发生反应。若能发生反应，则双水解不

能完全进行。NH3·H20和HS-(或HC03-或n2C03)要发

生反应．所以NH4+与S2+、NH2与C032一(或HC03_)双水解

不能完全；i『i]AI(OH)，和HS一(或HC03-或H：C03)就不反

应，所以A13+与S2_、A13+与C032-(或HC03一)、A13+与AIO：一

双水解却能完全。

综上所述，盐的水解的上述几个疑惑解决了，

对盐的水解也就有了深入的认识和理解．且能熟练

运用所学化学知识对具体问题进行具体分析，．那么

盐类水解的各种问题也就迎刃而解了。
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·在研究分子结构时发现，CO分子与N：分子结

构非常相似。它们的分子中电子总数都是10，都形

成1个叮键和2个盯键，键能都较大，物理性质也非

常相似。(如下表)

水中溶解 离解能，
分子 熔点(℃) 沸点(℃) 价电子数

度f室温) (KJ·tool。1)

CO 一205．05 —191．49 2．3mL 1075 10

N2 —210．00 一195．8l 1．6mL 946 lO

数目都相等，它们互为等电子体，中心原子采取

sP3杂化，都为正四面体的立体构型。

[例1]HN，称为叠氮酸，N，一是类卤离子，请回

答：

(1)N3-与——分子互为等电子体，写出N，一的
空间构型和结构式 、

根据许多类似的实验事实，人们总结出一条经 性、

验规律：

等电子原理：具有相同价电子数f或全部电子

数)和相同原子数的分子或离子，具有相同的结构

特征。

1等电子体的概念

符合等电子原理的微粒互为等电子体。

2等电子体的特征

互为等电子体的微粒，结构相似，物理性质非

常相近。

3等电子体的应用

3．1判断一些简单分子或离子的立体构型。

例如SiCh、Si04一、S042一的原子数目和价电子

(2)指出N原子的杂化方式和成键方式。

(3)比较HN3与HX(卤化氢)的酸性、热稳定

还原性大小。

(4)HNs与银盐作用，可得一种不溶于水的白

色固体，该固体加热时会发生爆炸，写出反应的离子方程式：——。
解析：N，一与CO：互为等电子体，,贝wJHN，与H：CO，

性质相近，故答案：(1)CO：、直线型、(N=N=N)一；(2)spl

2个叮键2个耵键；(3)酸性：HX>HN3热稳定性：HX>

HN3、还原性：HN3>HX；(4)HN3+Ag+=AgN3 l+H+

[例2](2007年山东模拟)：W、X、Y、Z四种元素的

原子序数依次增大，其中Y原子的L电子层中．成

对电子与未成对电子占据的轨道数相等，且元空轨

道；X原子的L电子层中未成对电子与Y相同，但还

有空轨道；W、Z的原子序数相差10，且z原子的第
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一电离能在同周期中最低。

(1)写出下列元素的元素符号：W ．、

X． 、Y——、Z 。

(2)XY分子中，X原子与Y原子都达到8电子稳

定结构，则XY分子中X原子和Y原子用于成键的电

子数目分别是——、——；根据电子云重叠
方式不同，分子里共价键的主要类型有——。
解析：由已知条件分析得知：XY分子为CO，

在高中教材中并未介绍C0分子的结构特征，但由

于N2与CO互为等电子体，所以CO分子中也存在三

键．电子式为：：c：：：o：其中有一个是氧原子单独提

供的孤对电子对形成的键，故答案：(1)W旦、xc、YO、

Z№、(2)成键的电子数目分别为是上、旦；分子里共
价键的主要类型有1个仃。2个竹键。

3．2利用等电子原理性质上的相似制造新物质

如晶体硅与锗、磷化铝(ALP)与砷化镓(GaAs)都

是良好的半导体材料。 ■

[例3]现有一种新型的无机非金属材料BN，

它的一种同分异构体a—BN晶体为层状结构，则该

物质的结构、性质和用途的叙述正确的是：

A：a—BN是一种坚硬耐磨材料。类似于金刚石。

B：若层状结构中有n个硼原子。就有n个六元环。

C：已知a—BN在水蒸气作用下能微弱水解，则

水解产物为B2H6和HN03。

．D：a-BN晶体中各原子均达到八电子稳定结构。

解析：由题干分析a—BN与、石墨(C—C)互为

等电子体，结构相似、性质相近；BN中B为+3价、

N为一3价。根据水解机理，则水解产物为NH，和

n，BO，；a—BN晶体中B原子为6电子稳定结构；由石

墨层状结构可推知，应选B。 ⋯。

3．3利用等电子原理针对某物体找等电子体

f痧织j J9J9年k删删打据出菩电子虏理?原子
数相同，电子总数相同的分子，互为等电子体。结

构相似，物理性质非常相近。

(1)根据上述原理，仅有第2周期元素组成的

共价分子中，互为等电子体的是： 和

——、——和——一。

(2)此后，等电子原理又

有所发展：只要其原子数相

同。各原予最外层电子数之

和相等，他们也具有相似的

结构特征。在短周期元素组

成的物质中，与N02-互为等

电子体的分子有：——。

·表示x

O农村；Y

解析：(1)N，与CO、C02与N20；(2)N02-互为等电

子体的分子有：O，、SO：。

例5．甲、乙、丙、丁、戊具有如图所示的结构

或结构单元，图中四面体外可能有的部分未域出，

只有实线表示共价键，X、Y可同可不同。已知：

甲、乙晶体类型相同，单质甲能与乙发生置换反

应，丙、丁、己三种微粒均含有等量的总电子数，

其中丙、己是同一类晶体中的分子，已在常温下呈

液态，能产生两种10电子的微粒。丁是阳离子且与

．．丙符合“等电子原理”。戊与丙结构相似，但分子

中多了24个价电子。

(I)写出液态己产生两种等电子微粒的电离方

程式：——
(2)X、Y原子的最外层都满足8电子稳定结构

’

的分子是：A．甲 B．乙 C．丙 D．戊E．己

(3)丙是目前重要的能源之一，丙和己在催化

剂、加热条件下得到可燃性的两种气体。其反应的

化学方程式——。 ．

(4)写出一种与已l符合“等电子原理”的离

子：一 ．。

解析：符合正四面体结构的有：金刚石、晶体

硅、SiO：、NI-14 CH4、CCl4等；与H20互为等电子体的

有：NH2+；与CH4互为等电子体的有：NH4+；与CCl4互

为等电子体的有SiCl。、S042一、’P043一、Si042一再结合题千

信愚可得逝：昏为金戳石、乙为蚋：、两为咙。、了为
NH4+、戊为cch或SiCl4、己为H20

答案：(1)H20+H20=H30++OH一

(2)D

(3)CH4+H20掣CO+3H2
，(4)NH2-

，V、^，_’^，-、^_-、^，V、^，-、^，-、^，V、^，-、^，V、^_。、^，V、^，-、^，-、^，-^^--_，_～^，_、^，v、^，_～^，。、^，-、^，。、^，v、^，v～^，_～^，～^^^^^^^⋯一～．．．．．．
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入CIlH扣60：求出M=278。

、陋确答案】 ．。’

综合以上分析本题答案应选C。

【拓展延伸卜奠， ‘．．

对于有机物C妊'lyOzNw饱瘌度韵公式为：

Q_-2x+2．-．'y．rhw．。在分孚结构单元中，由单键形成

每一个环状结构的不饱和度为1；每个C=C键或

C=O键的不饱和度为1；每个C-C键的不饱和度

为2。结构单元的不饱和度有加和性。即确定分

子结构的有机物，其不饱和度是其中各结构单元

不饱和度之和。
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